Esame di Fisica Generale 2 del

Per il 1 esonero svolgere gli esercizi 1 e 2 (2 ore); per il second
Chi sostiene l’esame deve svolgere tutti
NB: Per ’esonero i punteggi van

ESERCIZIO 1
Su una sfera di raggio R; = 10cm ¢ distribuita una carica positiva cor
racchiusa da un guscio sferico di materiale conduttore di raggio interno

1. il valore del campo elettrico in tutto lo spazio (4 punti)
2. il potenziale sulla superficie della sfera di raggio Ry (1.5 punti)

3. la velocitd con cui un elettrone che parte da fermo da una dis
superficie esterna del guscio conduttore. (2 punti)

Cosa succede all’elettrone se il guscio conduttore viene collegato a ter
(Massa dell’elettrone: 9.1 x 1073 kg; carica dell’elettrone: 1.6 x 10719

ESERCIZIO 2
Tre lastre metalliche quadrate parallele di lato [ = 40 ¢cm sono poste a
lastre & riempito con due dielettrici con costanti dielettriche relative €
a una ddp costante V' = 250 V. Calcolare:

1. La capacitd equivalente del sistema (1 punto)
2. il campo elettrico all’interno dei due dielettrici (3.5 punti)
3. la variazione di energia elettrostatica se i due dielettrici vengono

ESERCIZIO 3

Un conduttore cilindrico cavo di raggio interno Ry = 5cm e raggio
corrente j = k-7, con k = 15A/m®. In corrispondenza dell’asse d¢
i1 = 10 A con verso opposto a quello di j. Calcolare:

1. 1l campo magnetico in tutto lo spazio (5 punti)

2. la forza che agisce su una spira quadrata di lato { = 15 cm posta
da corrente i = 3 A in senso orario. (3.5 punti)

ESERCIZIO 4

Una spira circolare di raggio R = 10 cm ¢ posta all’interno di un solenoi
per unita di lunghezza. L’asse della spira ¢ coincidente con I'asse dg
Calcolare la corrente indotta nella spira in funzione del tempo e all’ist]

1. La spira ¢ ferma e nel solenoide passa una corrente i = ig - t2 con

2. La corrente che scorre nel solenoide ¢ stazionaria e pari a i = 15 Al
(4 punti)

Nel caso in cui sia la spira a ruotare calcolare il valor medio dell’energia
(2.5 punti)
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